ANNALES

DFE. MATHEMATIQUES
PURES ET APPLIQUEES,

A. TIMMERMANS

Géométrie élémentaire. Problemes et théorémes sur les
polygones et sur les polyedres

Annales de Mathématiques pures et appliquées, tome 18 (1827-1828), p. 217-229
<http://www.numdam.org/item?id=AMPA_1827-1828__18_ 217_0>

© Annales de Mathématiques pures et appliquées, 1827-1828, tous droits réservés.

L’acces aux archives de la revue « Annales de Mathématiques pures et appliquées » implique
I’accord avec les conditions générales d’utilisation (http://www.numdam.org/conditions). Toute
utilisation commerciale ou impression systématique est constitutive d’une infraction pénale.
Toute copie ou impression de ce fichier doit contenir la présente mention de copyright.

NuMbDAM

Article numérisé dans le cadre du programme
Numérisation de documents anciens mathématiques
http://www.numdam.org/


http://www.numdam.org/item?id=AMPA_1827-1828__18__217_0
http://www.numdam.org/conditions
http://www.numdam.org/
http://www.numdam.org/

POLYGONES ET POLYEDRES. 217

GLOMETRIE FLERMINTAIRE.

Problemes et théorémes sur les polygones et
sur les polyédres;

Par M, A, TimueRvANs , professeur de physique  'Athenée
de Tournay.

T o T S . T i i s e P S s Wt

I. P ROBLEME I, Construire , sur le plan \dun triangle , une
roite telle qu somme des distences de chacun de ses poin
droite telle que Ia des dist de ch d points

aux Irols cétés du triangle soit constante ? .
olution. Soit 'ABC ( fig. 1 e triangle dontils’agit. Soit portéd
Solut Soit ‘ABC ( fig le triangle dontil s’agit. Soit port
un quelconque AB des cétés sur les denx autres AC et BC de
A en D et de B en E; la droite indéfinie DE sera la droite
demandée. :
émonstration. Soi un quelcongue des poin e DE, com-
D tration, Soit P lconque d ts de DE
pris entre I et E, duquel soient abaissées sur les coids AD, AC,
»s perpendiculaires PF et solent mendes cn outre
BC, les dicul PF.PG, P, et t s t
s droites PA et PD ; ces droites diviseront le quadrilatére ADEB
les d q
en trois triangles DPA, APB , BPE, ayant, par construction, des
es doales DA, AB, BE et poar hauteurs respectives les perpeu-
bases ég ,
iculaires ; on aura donc laire du quadrilatére en
dicul PG, PI', PH; d I du quadrilat
multipliant la moitié de 'une AB de ces bases par la somme PG
PE4-PH des trois perpendiculaires ; cetle somme est donc égale an
double de I'aire da quadrilatére divisé par AB; elle est donc in-
dépendante de la sitnation du point P sur DE, eutre D et E; cette
somme est donc constante.
2. Remargue I. St le point P était pris sar l'un ou sur Pautre
des deax prolongemens de CD hors du triangle, les mémes cho-
ses auraient encore tieu, pourva qu’on prit, avec des signes con-

Tom, XFVIIT, n° VIII, 1.°% féerier 13828, 3o
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traires, les perpendiculaires qui tomberaient de différens c6tés da
périmetre de ce triangle.

3. Remargue II. Nous avons tacitement supposé que le c6té AB
était le plus petit des trois. Si le contraire arrivait, l'un ou l'au-
tre des deux points D et E ou méme tous les deux se trouveraient
sur les prolongemens de AC et BC hors du triangle. La droite DE
pourrait donc étre tout-a-fait extérieure A ce triangle ; mais elle
n'en jouirait pas moins de la propriété annoncée , pourvu que
Pon prit toujours les trois distances avec des signes convenables.

4. Remarque II1. Si l'un des deux cétés AC et BC était égal
a AB, c’est-d-dire, si le triangle était isocéle, la droite DE se
confondrait avec le cOté restant ; et, si le triangle était- équilatéral,
toute droite menée par le point C résoudrait le probléme ; et, comme
tout point du plan du triangle peut étre supposé appartenir i une
telle droite, il en résulte ce théoréme connu : La somme algébri-
que des distances de chacun des points du plan d'un triangle équi-
latéral @ ses trois cités est une quantité constante. 11 est visible
d’ailleurs que cette quantité constante n’est autre que la hauteur du

triangle ; puisque c’est & elle seale que se réduit la somme des trois

distances , lorsque le point que 'on considére est 'un des sommets.

5. PROBLEME II. Construire, dans lespace , un plan tel que
la somme des distances de chacun de ses points auzx quatre faces
d'un tétraédre soit constante ?

Solution. Soit ABCD( fig. 2 ) le tétraédre dont il sagit. Si, sur
les trois arétes DA, DB, DC, on détermine des points E, F, G
tels qu’en wenant les droites EF , FG , GE, les quadrilatéres AEFB ,
BEGC, CGEA soient tous trois équivalens au triangle ABC ; le
plan indéfini, déterminé par les trois points E, ¥, G résoudra le
probléme (¥).

(*) La détermination des trois points E , F, G est facile. En représentant
respectivement par a, &, ¢, d les aires des faces du tétra¢dre opposées aux
sommets A, B, C, D, et posant, pour abréger,
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Démonstration. Considérons , en effet, un quelconque P des points
de lintérieur du triangle EFG comme le sommet commun de qua-
tre pyramides , une triangulaire , ayant pour base ABC, et les
trois autres quadrangulaires , ayant pour bases respectives les qua-
drilateres AEFB, BFGC, CGEA ; ces pyramides auront, par cons-
truction, des bases équivalentes et leurs hauteurs seront les dis—
tances du point P aux quatre faces du tétraedre. De plus, elles
composeront , par lear ensemble, le tronc de tétraédre ayant pour
ses denx bases ABC et EFG. Il suffira donc, pour avoir le volume
de ce tronc, de multiplier le tiers de Paire de I'une des bases; de
ABC, par exemple, par la somme des quatre hauteurs, c’est-a-dire,
par la somme des distances du point P aux quatre faces du té-
tracdre ; doac cette somme est égale au triple du volume du tronc
divisé par l'aire du triangle ABC ; elle est donc inddépendante de
la sitwation du point P, dans lintérieur du'triangle EFG ; cette
somme est donc conslante,

6. Remargue I. Si le point P était pris sur le prolongement du
plan du triangle EX'G hors du téiracdre , les mémes choses au-
raient encore lieu, pourvu que l'on prit, avec des sigues contrai~
res , les perpendiculaires qui tomberaient de différens cétés de la
surface de ce tétracdre.

7. Remarque I1. Nous avons tacitement supposé que la face ABC
éait la plus petite des quatre. Si le contraire arrivait , un ou pla-
sieurs des trois points E,F, G, ou méme tous les trois se trou-
veraient sur les prolongemens de AD, BD, CD hors du tétracdre.

- abe ?

on trouvera facilement

DE=DA. -, DF.—:DB.;}_?_ , DG=DC. 2 .

o= 4 c—d
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~ Le plan EFG pourrait donc étre tout-a~fait extérieur & ce tétrad-
dre , mais il n’en jouirait pas moins de la propriéié annoncée,
pourva que lon prit toujours les quatre distances avec des signes
convenables.

8. Remargue I1I. Si deux des faces ADB, BDC, CDA du té-
traddre dlaient égales & la face ABC, clest-d-dire, si le tétraédre
était isocéle, le plan EFG se confondrait avec la face restante; et,
si le tétraedre était régulier , tout plan conduit par le sommet D
résoudrait le probléme; et, comme tout point de 'epace peut étre
supposé appartenir a un tel plan, il en résulte ce théoréme connu:
La somme algébrige des distances de chacun des points de les-
pece aux plans des gquatre faces d'un télraédre régulier est une
quantité constante. 1l est visible d’ailleurs que cette quantité cons-
tante n'est autre que la hauteur du tétracdre, puisque c’est & elle
senle que se réduit la somme des quatre distances, lorsque le point
de lespace que l'on considére est un des sommets, .

g. THEOQREME 1. Toute paralléle & une droite tracée sur le
plan d'un triangle , de maniére que la somme algébrigue des dis-
tances de chacun de ses points aux Irois ¢diés du triangle est une
quaniité constunte, jeuit également de cette propricié ; et elle cn
Jouit exclusivement entre loutes les droites qui peuvent éire tracées
dans le plan de ce triangle. )

Démonstration. Soit DE ( fig. 3 ) une droite tracée sur le plan
d’un triangle ABC, de maniére qu’on ait, comme ci-dessus , AD=
BE=AB; et soit D’E/ une paralléle quelconque a DE, coupant
les cotés AC et BC, respectivement, en D' et E/. Soit P/ un quel-
conque des poiuts de D'E’, compris enire les points D/ et E/, et
soit mendes IVA et P'B, P/D et F/R. ’

L’aire du quadrilai¢tze ADEB est indépendante de la situation
du point P’ entre D" et E/, et il en "est de méme de laire du
triangle DP/E, il en sera donc de méme de U'excés de la premiére
surface sur la seconde. Cr, cet excés est la somme des aires des
truis triangles DP'A, AP'B, BP'E , laquelle a pour expression + AB,

N
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multiplié par la somme des distances du point P/ aux trois cotés
du triangle ABC; donc ce produit est indépendant de la situation
du point P sur B/E/; puis donc que son premicr factenr -AB est
constant , 'autre doit 1'étre également,

Si, au contraire , D’E/ n’dtait pas parallele & DE, l'aire du trian-
gle DP/E, dont la base D¥ serait constante, tandis que sa hau-
teur varierait avec la sitnation du point P/, serait variable; le pro-
duit de -AB par la somme des distances du point P/ aux trois
cotés du triangle ABC serait donc aussi variable ; et , puisque son
premier facteur L AD est constant, c’est l'antre qui varierait alors,

10. Remarque. Bien que nous ayons supposé que la droite D’/
était comprise entre DE et le c6té AB, et que le point P/ était en-
tre les points D/ et E/, il serait facile de modifier la démonstra-
tion de maniére & la rendre propre & toute autre situation de cette

paralicle et du point P/ sur D/E/; pourvu qu’on elit constamment
égard aux gigues des distances.

11. THEOREME II. Teut plan paralléle @ un plan tel quela
somme algebrigue des distances de chacun de ses points aux qua-
dre faces d'un tétraldre est constante , jouit égalemeut de cette pro-
priété; et il en jouit exclusivement enire tous les plans que l'on”
peut concevoir dans [lespace,

Démonstration. Soit EXG ( fig. £ ) un plan coupant le tétra¢dre
ABCD, de telle sorte qu'on aii, comme ci~dessus, surf.AEFB=—
surf BFGC=sur/.CGEA=surf ABC ; et soit E'F'G' un plan paral-
léle quelconque & celui-la, coupant les arétes AD, BD, CD, res-
pectivement en E/, F/, G/, Soit P/ un point situé d’'une maniere quel-
conque , dans lintéricur du triangle E/F/G/; et soient mendes P/A,
PB et P/C,P/E, P/E et P/G,

Le volume du tronc de tétraédre dont les deux bases sont ABC
et EFG est indépendant de la situation du point P/ sur le plan
EF/G7; et i en est de meme du volume du tétraédre dont la base
est en EFG et le sommet ea P'; il en sera donc de méme de
Vescés du premier de ces deus volumes sur le second. Or, cet
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excés est la somme des volumes de quatre pyramides, l'une trian-
gulaire , ayant pour base ABC , et les trois autres quadrangulaires,
ayaut pour bases AEFB, BFGC, CGEA ; ces pyramides ayant tou-
tes leur sommet commun en P/ ; laquelle somme de volumes a
pour expression +sur/.ABC , multiplié¢ par la somme des distan=
ces du point P’ aux guatre faces du tétraddre ; dong ce produit est
indépendant de la sitwation du point P’, dans lintérieur du trian-
gle E'F'G’; puis donc que sen premier facteur & surf.ABC est cons-
tant , lautre doit I'étre également.

Si, aun contraire , le plan E/F/G/ n’éait pas paralléle an plan
EFG, le volume du téiracdre P’EFG , dont la base EFG serait
constante , tandis que sa hanteur varierait avec la situation du point
P’ , serait variable ; le produit de § surf.ABC par la somme des dis-
tances du point P/ aux quatre faces du tétraédre ABCD serait donc
aussi variable; et, puisque son premier facteur yswr/.ABG est cons-
tant, c'est lautre ‘qui varierait alors,

12, Remarque. Bien que nous ayons supposé que le plan E'F'G/
était compris entre le plan EI'G et la face ABC , et gue le point
P/ éraii 1térieur au triangle E'F'GY, il serait facile de modifier la
" démonstration de maniére & la rendre propre 2 toute autre situa-
tion de ce plan paralléle ainsi que du point P/, par rapport au
triangle ET'G’, pourvu qu'on et constamment égard aux signes
des distances.

13. PROBLEME III. Construire, sur le plan d'un triangle , une
droite telle que la somme algébrique des distances de chacun de
ses points aux trois céiés du wriangle soit nulle ? .

Solution. Silon divise, par une droite , le supplément de I'un des
angles du triangle en deux parties égales, la somme algébrique des
distances de chacun des points de cette droite aux deux cotés de
cet angle sera nulle ; de sorte que la somme algébrique des dis~
tances de chacum de ces points aux trois cétés du triangle sera sim-
plement égale & la distance de ce ménie point au troisiéme cote.
Donc le point ol cette méme droite rencontre le troisiéme cOté
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du triangle sera tel que la sommeé alg‘brique de ses distances aux
trois cotés du triangle sera nulle. Ce sera donc la un des points
de la droite cherchée. Or, on peut construire trois pareils points
sur le plan du diriangle; ainsi la droite cherchée sera enti¢rement
déterminée. '

Et de 14 résulte ce théoréme :

14. THEOREME IIl. Les points, ou les trors cotés d'un trian—
gle sont coupés par les droites qui divisent en deux parties éga-
les les supplemens des angles respectivement opposés , appartiennent
Jous trois @ une méme droite, telle que la somme algébrique des dis-
tances de chacun de ses points aux irois ¢ités du iriangle est nulle.

15. Remarqgue. Lorsque le triangle est équilatéral, cette droite
passe & linfini.

16, PROBLENME IV. Construire dans l'espace un plan tel que
lu somme algébrigue des distances de chacun de ses points aux
quatre faces d'un tétraidre soit nulle ?

Solution. Si, par l'un quelconque des arétes du tétraddre , en con-
duit un plan gui divise en deux parties égales le supplément de
langle diedre anquel cette aréte appartient, la somme algébrique
des distances de chacun des points de ce plan aux deux faces de
Pangle diédre sera évidemment nulle; de sorte que la somme des
distances de chacun des points de ce plan aux quatre faces du té-
traédre sera simplement égale & la somme des distances du méme
point aux deux faces restanies du tétraedre. Si I'on en fait de méme
pour 'angle diédre auquel appartient I'aréte opposée, on obtiendra
un second plan tel que lasomme algébrique des distances de cha-
cun de ses points aux guatre faces du tétraddre sera simplement égale
4 la somme des distances du méme point aux deux premiéres fa-
ces de ce tétratdre ; donc, la somme algébrique des distances de
chacun des points de Dinterseciion de ces deux plans aux quatre
faces du tétraédre sera nulle; et, par conséquent, cette intersection
sera situde dans le plan cherché, Gr, le téraddre offre trois pareil-
les droites; ainsi le plan cherché sera enticrement déierminé,

*
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Et de 1 résulte ce théoréme:

17. T HEOQOREME IV. Les droites , sutvant lesguclles se coupent
les plans qui divisent en deux parties égales les supplémens des
angles diédres opposés dun tétraédre , appartienncnt toutes trois
& un méme plan, tel gue la somme algébrique des distances de cha—
cun de ses points aux gquaire jaces du titracdre est nulle.

18. Remargque. Lorsqueletétraddre estrégulier, ce plan passe dlinfini.

La géométrie analytique offre un moyen facile de confirmer tout
ce qui précéde, et de I'étendre & des polygones d’un nombre quel-
conque de cotés et a des polyédres d’'un nombre quelcongue de faces,

19. Soient en premier lien €, €/, ", ... tant de droites qu’on
voudra, tracées sur un méme plan et considérées comme les cd-
tés consécutifs d’un polygone. Rapportons toutes ces droites & deux
axes rectangulaires- tracés arbitrairement sur leur plan. Soient- a,
o , & 5 wu. les angles que font lears directions avec I'axe des y,
B,B,0", .. les angles que forment ces directions avec l'aze des
z et p,p,p’, . les longueurs des perpendiculaires abaissées de
Vorigine sur ces mémes directions. Si l'on représente en outre par
P, P, P, ... les perpendiculaires abaissées sur ces mémes droi-
tes de I'un quelconque (2,5 ) des points de leur plan, on aura,
comme l'on sait,

P = zCes.atyCos ff—p ,
P/=zCos.o/4-yCos f'—p ,-
P'=zCos.a/+yCos B'—p" .

Si donc on veut que la somme P—AP/+-P//+.w. soit égale &
une constante 4, il faudra qu’on ait

(Co8.84-Cos.a'4-Co05.0" 4u0.) 24 ( Cos, 84-C 0584 Cos. g1 )y=(p4p'4p "+ 4k ; (1)
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équation d'une ligne droite , laquelle ne fait que se mouvoir paral-
lélement & elle-méme , lorsqu’on fait simplement varier la longueur
constante %. Ainsi,

20. THEOREME V. Le licu des points du plan dun polygone
guelconque dont la somme algébrique des distances a ses cdtés est cons-
tante , est une droite dont la direction est indépendante de la gran—
deur de cette somme.

21, Remarque I. Si le polygone, supposé fermé, avait tous ses
cOtés égaux, on aurait ( Annales, tom. XV ,pag. 310),

Cos.a+Cos.a’4-Cos.a"~4=.ec..=0 ,
Cos.3+4Cos.f~4+Cos ' w=0 ;

Péquation (1) serait donc absurde, & moins que % ne fit donné
de manicre 4 satisfaire a4 la condition

&
pp+p wwtk=0 ;

auquel cas tous les points du plan de ce polygone rempliraient la
condition demandée.

22. Remarque I1. Le méme calcul prouve que le lieu des points
d’un plan dontla somme des distances aux deux cétés d’un angle
est constante , est aussi une ligne droite.

23. Soient, en second lien, F, F', F’, ... tant de plans qu'en
voudra, donnés dans lespace , et considérés comme les faces consé-
cutives d’un polyédre. Rapportons tous_ces plans & trois axes rec-
tangulaires , conduits arbitrairement par un quelconque des points
de lespace. Soient alors «, o', a”, ... les angles que fons leurs di-
rections avec le plan des yz; f, ', ", ... les angles que font
leurs directions avec le plan des za; v, 9, 97, ccuu los angles qne
font leurs directions avec le plan des @y ; et p, p/, p//, ... les lon=
gueurs des perpendiculaires abaissées de l'origine sur ces mémes di-
reciions. Si l'on représente en outre par P, P, P, .. les per—

Tomm, XFIII. 31
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peudiculaires abaissées sur ces mémes plans de l'un quelconque
(#,y,z) des points de l'espace, on aura, comme l'on sait,

P=xCos.a+4yCos.8 4 zCos.y—p ,
P’ = 2Cos.o/-}yCos.f'+-zCos.y'—p' ,
P'=xCos.a"+yCos §'4-zCos.y"—p" ,

® ¢ @ 3 ¢ * & P s 4 2 s 4 8 s & 0 s v

Si donc on veut que la somme PA4-P/—4-P//f.e.. soit égale &
une constante %, il faudra qu’on ait

(Cos.u-{-—Cos.u’-{-éos.a"-{- )& 4-(Cos.2-4-Cos.A/4-Cos.g"7+...)y } (Cos, y4-Cos. ¥
+Cos.y/'4...)z=(pA-p'4p/ 4 erent-b) » (2)

Equation d’un plan, lequel ne fait que se mouvoir parallélement &

lui-méme , lorsqu’on fait simplement varier la longueur constante
k. Ainsi,

24. THEOREME VI. Le licu des points de lespace dont la
somme algébrique des distances aux faces d'un polyédre quelcon—

que est constante yest un plan dont la direction est indépendante
de la grandeur de cetle somme.

25. Remarque I. Si le polytdre, supposé fermé, avait toutes ses
faces équivalentes, on aurait ( Annales, tom. XV, pag. 344) »

Cos.x+4Cos.o/4-Cos.a//4=.ecr.e=0 ,
Cos.B4Cos.f 4 Cos.f//es=—=0 ,
Cos.y4-Cos.y’ +-Cos.9"4us-=0 3

I'équation (2) serait donc absurde, A moins que % ne fit donné
de maniére i satisfaire 4 la condition
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prp/p et k=0 ;

auquel cas tous les points de l'espace rempliraient la condition de-
mandde. \

26, Hemarque I1. Le méme calcul prouve que le lien des points
de I'espace dont la somme des distances, soit aux deux faces d'un
angle ditdre, soit aux faces d’'un angle polyédre quelconque , est
également un plan,

An moyen de tout ce qui précéde, rien n'est plus facile que de
résoudre les problémes suivans :

27. PROBLEME V. Construire , sur le plan d'un polygone,
une droite telle gue la somme algébrigue des distances de chacun
de ses points aux cités du polygone soit nulle ?

Solution. Nous avons déa résolu ce probléme pour le trian-
gle (14).

Sl sagit d’un quadrilatére , en construisant cette droite pour
le triangle formé par trois quelconques de ses cétés, le point ou
elle coupera le quatriéme sera un des points de la droite cherchée.
En prenant donc , tour-A-tour , pour quatriéme cété, chacun des
cbtés du quadrilatére , on obtiendra ainsi quatre points de la droite
cherchée,

S’agit-il d’un pentagone ; en construisant cette droite, comme il
vient d’étre dit, pour le quadrilatére formé par quatre quelcon-
gues de ses cOtés , le point o eclle coupera le cinquieme sera vm
des points de la droite demandée, En prenant donc, tour-a-tour,
pour cinqui¢me c6té chacun des cOtés du pentagone, on obtiendra
cinq points de la droite cherchée.

On ramenera aiusi saccessivement le probléme relatif & chaque
pelygone au probleme relatif au polygone qui aura un c6té de moins,

a8. PROBLEME V1. Construire dans I'espace un plan tel gue
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la somme algébrique des distances de cﬁacun de ses points aux fa»
ces d'un polyédre soit nulle ?

Solution. Nous avons déja résolu le probléme pour le tétraddre (17),

Sl s’agit d’'un pentaédre ; en construisant ce plan pour le tétraé-
dre formé par quatre quelconques de ses faces, la droite, suivant
laquelle ce plan coupera la cinquiéme, appartiendra au plan cher-
ché. En prenant donc tonr-a-tour pour cinquiéme plan chacune des
faces du penta¢dre, on obuendra ainsi cing droues appartenant au
plan cherché,

Sagit-il d’un hexatdre; en construisant ce plan, comme il vient
d’étre dit pour le pentaédre formé par cing quelconques de ses fa-
ces, la droite, suivant laquelle ce plan coupera la sixiéme face , ap-
pdrtiendra au plan demandé. En prenant douc, tour-a-tour , pour
sixitme face chacune des faces de I'hexatdre , on obtiendra six droi-
tes appartenant au plan cherché,

On ramenera ainsi successivement le probléme relatif & chaque
polyédre au probléme relauf- au polyédre qui aura une face de
moins.

50. PROBLEME VI1I. Construire , sur le plan de tant de droi-
tes quon voudra, une droite telle que la somme algébrique des

distances de chacun de ses points @ toutes celles-ld soit égale &
une longueur donnée ?

On suppose qu'on a fixé & I'avance le c6é positif et le c6té né-
gauf de chacune des droites donndes.

Solution. §'il n’y a qu’une seule droite donnde, la droite cher-
chée sera une paralléle menéde a celle-la du coté posiuf, et & la
distance donnée.

§’il y a deux droites données,, on menera la droite cherchée pour
Pune d'elles seulement, comme il vient d’étre dit; son intersection
avec l'autre sera un des points de la droite demandée. En pre-
nant douc, tour-a-tour , pour seconde droite, chacune des deux
droites donndes, on obtiendra deux points de la droite demandde.

Sl y a trois droites données , on counstruira la droite cherchée
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pour denx d’entre elles seulement, comme il vient d'étre dit; son
intersection avec la troisiéme sera un des points de la droite de-
mandée. En prenant donc, tour-a-tour , pour troisiéme droite cha-
cune des droites données, on obtiendra trois points de la droite
demandée. .

On ramenera ainsi successivement le probléme relatif & un nom-
bre de droites quelconque an probléme relatif & un nombre de droi-
tes moindre d’une unité,

31. PROBLEME VIIIL Construire , dans Pespace , un plan tel
que la somme algébrique des distances de chacun de ses points & tant
de plans donnés qu'on voudra , soit égale & une longueur donnée ?

On suppose qu'on a fixé & l'avance le c6té positif et le c6té né-
gatif de chacun des plans donnds, _

Solution. 81l v’y a qu’un seul plan donné, le plan cherché sera
un plar conduit parallélement & celui-la du coté positif et & la dis-
tance donnée.

Sl y a deux plans donnés, on conduira le plan cherché, pour
Fun d’eax seulement, comme il vient d’étre dit; son intersection
avec l'autre sera une droite appartenant au plan demendé. En pre-
nant donc, tour-a-tour, pour second plan chacun des deux plans
donnés, on obtiendra deux droites appartenant au plan demandé,

Sily a trois plans doanés, on construira le plan cherché pour
deux quelconques d’entre eus, comme il vient d'étre dit; son in-
tersection avec le troisiéme appartiendra au plan demwndé. En pre-
nant donc, tour-d-tour, pour troisiéme plan chacun des plans don-
nés, on obtiendra trois droites appartenant au plan demandé.

On ramenera alusi successivement le probléme relatif & un nom-
bre de plans quclconque au probl¢me relatif & un nombre de plans
moindre d'une unité.




